

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕОГРАФИИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Материалы Международной научно-практической
конференции с элементами школы-семинара
для студентов, аспирантов и молодых учёных
(6–9 ноября 2012 г.)

Томск
2012

ПЕРВОЙ КАФЕДРЕ ГЕОГРАФИИ В СИБИРИ – 90 ЛЕТ**Н.С. ЕВСЕЕВА, Т.В. РОМАШОВА**

Представлен краткий очерк истории развития первой кафедры географии в Сибири, образованной в 1922 г.

**THE FIRST DEPARTMENT OF GEOGRAPHY
IN SIBERIA IS 90 YEARS OLD****N.S. EVSEEVA, T.V. ROMASHOVA**

The short review about history of development of the first geography department in Siberia formed in 1922 is given.

Толчком для развития географических исследований в Сибири стало открытие в 1888 г. Томского императорского университета, в составе единственного медицинского факультета которого была создана первая за Уралом кафедра физики с физической географией и метеорологией. Уже первые шаги в изучении природных условий и богатств Сибири дали плодотворные результаты:

- началась организация метеорологических наблюдений, чему содействовало Русское географическое общество;
- совершались крупные экспедиции не только по Западной Сибири, но и на Дальнем Востоке, в Кузбассе, Туве, Забайкалье, Семиречье;
- создавались коллекции образцов по многим отраслям естествознания;
- формировался библиотечный фонд.

Перечисленные вехи в становлении географических исследований были связаны с именами таких профессоров, как Ф.Я. Капустин, С.И. Коржинский, П.Н. Крылов, В.В. Сапожников.

С образованием в 1922 г. географического отделения в ТГУ и кафедры географии был дан новый импульс для комплексного изучения Сибири, которое осуществлялось под руководством профессоров С.И. Руденко (1919–1923), А.К. Иванова (1931–1937), Г.Г. Григора (1938–1960).

Послевоенный и советский периоды развития кафедры географии в Томском государственном университете связаны с научными исследованиями, развивавшимися в основном в двух традиционных направлениях:

- изучение гор Южной Сибири (Л.Н. Ивановский, В.С. Ревякин, П.А. Окишев, А.М. Малолетко, М.В. Петкевич, А.Н. Рудой и др.);
- комплексное исследование природы, населения и экономики Западной Сибири равнины (Г.Г. Григор, А.А. Земцов, Н.В. Рутковская, В.И. Булатов, С.К. Буркин, Л.Н. Окишева, М.С. Бекинина, В.В. Рудский, Н.Н. Райская, А.Г. Зинченко и др.).

Так, в горах Алтая начались фундаментальные научные изыскания Л.Н. Ивановского, который заведовал нашей кафедрой с 1960 по 1963 г. и был деканом факультета. Им осуществлены десятки экспедиций по Горному Алтаю, Западной Сибири и Дальнему Востоку.

Более 20 лет (1964–1988 гг.) возглавлял кафедру географии профессор А.А. Земцов – заслуженный работник высшей школы РФ, почётный член Русского Географического общества. Он является основателем научной школы по изучению Западно-Сибирской равнины. Научные интересы А.А. Земцова были связаны с геоморфологией, четвертичной геологией и палеогеографией Западно-Сибирской равнины. Более 40 экспедиций проведено А.А. Земцовым на территориях Томской и Тюменской областей, на севере Красноярского края и Кемеровской области. Им выполнены исследования, которые оказали существенную помощь в картографировании четвертичных отложений, в составлении геоморфологических и геологических карт многих северных районов Сибири, в изучении современных геоморфологических процессов и выявлении роли новейших тектонических движений в формировании рельефа Западно-Сибирской равнины. Ему принадлежит открытие реликтовой вечной мерзлоты на территории области. А.А. Земцовым подготовлена целая плеяда учеников, которые продолжают идеи учителя.

Среди них – профессор Н.С. Евсеева, которая в настоящее время занимает должность заведующей кафедры географии и продолжает начатое с А.А. Земцовым изучение экзогенных процессов рельефообразования в таёжных и лесостепных районах Сибири, а также комплексное географическое исследование Томской области. Доцент Н.В. Осинцева продолжает традиции геоморфологических исследований кафедры, занимаясь геоморфологией урбанизированных территорий и геоэкологией.

Геоморфологические исследования проводил и П.А. Окишев, занимая должность заведующего кафедрой географии в 1988–1997 гг., пока не возглавил новую кафедру краеведения и туризма.

Почти полвека трудится на кафедре географии профессор А.М. Малолетко. Получив колоссальный научный и производственный опыт в полевых партиях и экспедициях Западно-Сибирского геологического управления, занимаясь поиском и разведкой месторождений бокситов, огнеупорных глин, гидрогеологической съёмкой, составлением геологических карт среднего масштаба, разработкой геоморфологических стратегических схем для четвертичных, мезозойских и палеозойских отложений, Алексей Михайлович передаёт свои знания студентам. Разработанный им палеогеографический анализ компонентной реконструкции природных условий далёкого прошлого широко применяется в отечественной практике поисков гипергенных месторождений полезных ископаемых и подземных вод. В научных кругах А.М. Малолетко известен и как учёный в области топонимики, палеотопоники и палеоэтнографии.

С геоморфологией и гляциологией Алтая связана трудовая деятельность профессора А.Н. Рудого. Он является основоположником нового направления научных исследований – четвертичной гляциогидрологии и автором теории дилювиального морфолитогенеза. А.Н. Рудой – член Гляциологической и Селевой ассоциаций и Комиссии по континентальной палеогидрологии Международного союза по изучению четвертичного периода, член научного экспертного совета Комитета по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям Администрации Томской области.

С 2001 г. состав кафедры усилился профессором А.В. Поздняковым, область научных интересов которого – геология россыпей, неотектоника, геоморфология и русловая геодинамика, синергетика и самоорганизация природных геосистем. Он является членом Российской академии естественных наук и Академии естествознания.

На кафедре географии вместе с геоморфологическими развивались и другие направления географических исследований. Так, в конце 1960-х гг. сформировалось

новое научное направление, начатое Н.В. Рутковской, посвященное исследованию сезонной ритмики климата и природы. В 1980–1990-е гг. это направление развивалось доцентами Л.Н. Окишевой и Л.Б. Филандышевой. В настоящее время изучением сезонной ритмики природных и социальных процессов занимается доцент кафедры Т.В. Ромашова. В сферу её научных интересов также входят экономико-географические и медико-географические исследования.

С Западно-Сибирской равниной связаны научные интересы доцента В.С. Хромых, который занимается исследованием структуры, динамики, функционирования и антропогенной трансформации ландшафтов таёжной зоны, а также пойменных ландшафтов в пределах Томской области. Особенности культурных ландшафтов, а также геохимия таёжных и лесостепных ландшафтов Западной Сибири являются предметом исследования доцента З.Н. Квасниковой. Геоинформационным моделированием ландшафтов Томской области и других сибирских регионов занимаются доценты В.В. Хромых и О.В. Хромых.

Разнообразна современная тематика научных исследований и других сотрудников кафедры географии: старший преподаватель И.В. Козлова занимается исследованиями в области картографии, доцент Т.Н. Жилина – в области палеогеографии, доцент А.В. Флеенко – экологическим образованием и воспитанием. Молодым поколением продолжают проводиться ландшафтные (М.В. Каширо, А.А. Ерофеев), историко- и экономико-географические исследования (А.А. Малолетко). В настоящее время все научные направления кафедры продолжают развиваться, сохраняя традиции научных школ, созданных в стенах ТГУ. Сотрудники кафедры проводят активную научно-исследовательскую работу, участвуя в хоздоговорах, проектах и грантах.

Важной страницей истории развития кафедры была подготовка учителей географии для средней и высшей школы, которая осуществлялась с 1934 по 2011 г. Многие выпускники, получившие эту специальность, достигли профессиональных высот, занимая должности заместителей директоров и директоров образовательных учреждений, а также в органах муниципального управления и образования разного уровня. Большую методическую и информационную помощь сотрудники кафедры оказывают и в настоящее время учителям географии Томской области на семинарах и курсах повышения квалификации в Томском областном институте переподготовки кадров работников образования и МУ «Информационно-методический центр» г. Томска.

География выпускников кафедры географии ТГУ представлена не только Российской Федерацией от Калининграда до Певека и Южно-Сахалинска, но и Казахстаном, Украиной, Арменией, Германией, Италией, Францией, США. Только за период с 1939 по 2011 г. было выпущено примерно 2 250 физико-географов, климатологов, гидрологов, геоморфологов, экономико-географов, экологов, учителей географии. Наши выпускники защитили 23 докторские и 74 кандидатские диссертации, многие из них возглавляют кафедры, отделения или факультеты в вузах и НИИ России. Среди выпускников имеются заслуженные деятели науки и образования, а также награждённые правительственными наградами и премиями, в том числе лауреат Государственной премии – профессор Сибирской государственной геодезической академии Л.К. Зятькова.

Будущее кафедры географии Национального исследовательского Томского государственного университета видит в освоении и совершенствовании существующих направлений подготовки студентов, создании новых образовательных программ, внедрении передовых педагогических технологий в образовательный процесс, активизации международного сотрудничества, сохранении преемственности и развитии приоритетных научных направлений.